我市旅游业厚积薄发迎来发展春天 突破传统观光模式 旅游+

我市素以 五金 闻名于世 ,工业发展迅猛 ,旅游业数据却略显黯淡。 历年来 ,市旅游局在摸 索中前进 积极探寻我市旅游业发展出路。去年我市召开有史以来第一次全市旅游发展大会 ,市 委、市政府提出 商旅大市 战略迈出实质性一步 紧接着又出台了《关于加快旅游业发展若干政 策的意见》在土地指标、金融支持、规费缴纳等方面予以政策倾斜、鼓励旅游开发。在这样的大 背景下 ,一些独具特色的 旅游+ 项目应运而生并蓬勃发展。

市委书记徐华水要求把旅游业摆在重中之重的位置 提出加快发展旅游业是我市产业转型升 级的重要一步, 也是建设 两美永康 的途径之一。我市旅游业发挥特色优势, 迎来了发展的春天。

旅游+五金

永康五金源远流长 ,是我市最具 特色的产业 ,也是我市一张响亮的金 名片。近年来,市旅游局依托五金产 品多、价廉物美的本地产业优势,偕众 企业投身旅游业 ,一同打造 旅游 + 五 金 的工业主题游线路。

去年6月份,市旅游局邀请上海 40多家旅行社老总组成的旅游考察专 家团来到我市,重点考察我市的工业 旅游 ,并积极会同五金城集团 ,以五金 城精品馆以及众泰、哈尔斯等有影响

"旅游+文化"

我市具有深厚的历史人文积淀, 有五金文化、黄帝文化、状元文化、胡 公文化 ,有民国时期的省政府 ,有国家 级历史文化名村后吴村 ,国家级历史 文化名镇芝英镇 ,其中方岩山人杰地 灵 ,是我市人文荟萃之地。

旅游+影视

永康拥有深厚的历史积淀 使得 影视拍摄有了一定的人文基础。截至 目前,石鼓寮景区已经接待了800多 个剧组 ,包括近期热播的电视剧《花千 骨》《花胥引》等,都曾在五峰、石鼓寮 拍摄取景 影视产业的发展大大提高

旅游+生态

都市生活快节奏 ,迫使市民急切 地寻求一个修身养性的好去处 ,乡村 休闲游因此有了旺盛的人气。我市各 乡镇结合自身优势 ,依托自然景观资 源和景区景点 ,打造出了符合游客不 同层次需求的乡村度假旅游休闲项 目 ,特色乡村展示、民宿、农产品采摘 等均取得了不错的反响。

7月至9月正值葡萄和莲蓬成熟,

力的工业企业为依托,以上海旅游团 队为载体 积极试水特色工业游 推出 了工业游一日游线路 具体为 :总部中 国际会展中心精品展示馆

五金城购物市场。据统计,该路线去 年共接待了来自上海、浙江的游客160 多批6300多人次。

在众泰,该集团党群办负责人告 诉记者 ,8月份 ,公司就曾接待来自浙 江师范大学的教授以及外县市的跨行 业前来参观的人员。而平日来参观者 多则上百人,他们有的是国内的省部级 领导一行,有的是自行组织的参观团

每年农历八月初一到九月重阳节 前后 ,市民以村为单位组成 罗汉班 , 按照排定的日期到方岩表演 巅峰时 期 ,一天有四五十支 打罗汉 队伍上方 岩拜胡公 ,村村各显绝技 ,欢度假期。 这样的风俗影响力甚至波及周边县市。

村民们的表演项目还包括九狮 图、十八蝴蝶、醒感戏、永康鼓词、锡雕

了我市的知名度,提升了我市的整体 形象 ,带来游客同时也拉动了第三产 业发展。我市西溪影视旅游特色小 镇、四方老工业影视小镇等同样活跃 于各影视剧 就算没有来过我市 ,一些 影视迷对影视基地的景色早已不再陌 生 因有良好的口碑 我市各影视基地 游客量、入驻剧组数逐日攀升,毗邻东

唐先镇十里葡萄长廊迎来了一年中 最热闹的时期。长廊两侧每走几步, 便有农户摆着小摊,售卖莲蓬、葡 萄,吆喝叫卖,接待本地或义乌、东 阳甚至杭州、上海等地的来宾。游 客只需跟着农户进大棚,便可采摘 到新鲜葡萄,沿着长廊直入太平新 村,只见远处的青山绿水交相辉映, 沿太平水库随处观赏成片的荷花与 莲蓬,在一条线路上享受到了截然不 同的视觉体验。

队。工作人员带领他们参观冲压、焊 装、涂装、总装四大工艺生产线,了解 汽车生产的各项流程 ,整个过程使更 多人了解国产汽车运营模式 ,也在无 形中推广我市的汽车生产工艺。

不可否认,旅游+五金 正促进旅 游与商贸的融合 延伸游客购物旅游空 间 ,逐步整合五金博物馆、五金精品名 品馆、五金城市场等资源,开发集五金 历史文化体验、五金传统工艺展示、五 金商品购买等要素功能为一体的五金 特色文化体验游 ,形成永康旅游特色 品牌,并逐步打响海内外知名度。

等。他们与方岩庙会等6个项目已全 部被列为国家级非物质文化遗产保护 名录。九狮图还走出国门,多次出访 东南亚和法国、新西兰等国家,并荣获 中国艺术节金奖、全国华夏一绝大赛 银奖 ,被称为 东方一绝 。这些都是 我市的文化瑰宝,也在时代的发展与 演变中 与旅游业相互交融。

阳横店的地理优势日益凸显。

在全市旅游发展大会上,市委副 书记、市长金政对 影视带动旅游业 报以热切期待,并提出了进一步的发 展要求:我们要主动接受东阳的辐 射 抓住东永高速开通这一机遇 利用 我们的资源,不断把横店的剧组、演 员,还要把横店的游客引过来。

而前仓镇的大陈村与丽水缙云 交界,是我市 十大美丽乡村 浙江 省森林村庄 浙江省生态文化基 地 ,也是我市首个试水民宿经济的 村庄。今年,大陈村首批7家各具特 色的民宿经过近两个月的试营业 ,正 式开门迎客,村中的梅、兰、竹、菊 四个主题文化园、村文化礼堂、观光 长廊与周边的虎踞峡景区、盘龙谷生 态休闲园、后吴古民居相映生辉,成 为我市民宿游的一张新名片。

位于石柱镇的南山木语风情小镇 以山地为主,域内山体葱绿,水面清 澈 ,空气清新 ,自然环境十分优美。倚 山建成的景观建筑 ,隐匿于珍贵老树 间,形成别具一格的 鸟巢 奇观。据 投资人介绍 建成后 该区域将成为集 生态游憩、休闲养生、观光度假、会议 商务、娱乐购物等功能成为一体的大 型多功能综合性旅游景区 ,供市民和 游人鸟瞰县城和田园风光,为广大市 民和游客提供一个休闲度假旅游的好

随着我市成功创建浙江省美丽乡 村先进县 ,打造7条美丽乡村风景线 , 农村生态环境更加整洁亮丽,旅游+ 生态 也在口耳相传间吸引了越来越 多的亲历者,人们开始尝试并接受这 种休闲式旅游。

东永高速开通 旅游业发展出现新契机

今年7月 连接我市与东阳的东永 高速公路正式运行。该公路将金丽温 高速、诸永高速、杭金衢高速、甬金高 速和台缙高速有机地连接在了一起, 进一步完善了通往我市的高速路网结 构 ,同时使两个全国百强县的自驾耗 时从原来的1小时左右缩减至半小时。

这一方面极大地满足了游客的 便捷需求 ,另一方面进一步推广了我 市旅游优质景点 ,原因之一是高速仅 有的一个服务区就设在著名的景区所 在地方岩镇 ,而方岩山是国家 4A 级风 景名胜,有着极具代表性的丹霞地貌, 是我市旅游业的 金名片 。同样,公 路的开通间接地推广了我市五金文 化、五金产业,以及因五金而衍生的 旅游+五金 产业。市旅游局党组书 记、局长陈欢迎如是说。

再加上此前,方岩丹霞魅力小镇 概念规划原则性通过 ,一个立足于核 心资源特色,城景共筑、古为今用、产 镇一体的营造文创休旅小镇品牌逐渐 丰满。建设过程中,小镇将整合现状 村落 ,围绕丹霞和文化两大核心魅力 , 打造集于山水休闲、文化体验、文创产 业、现代人居于一体的浙中顶级文创 休旅小镇。

便捷的高速、政策倾斜、得天独厚 的山水资源、积淀千年的文化底蕴、独 具特色的五金产业、日渐繁荣的特色 小镇 在这样的大背景下 我市旅游业 重燃生机 开始了蓬勃的发展历程 并 不断刷新过往游客数据 踏上了复兴 之路。我们有理由相信,永康旅游业的明天将会更加美好。

□记者 陈慧。

